

2019-05-13 Воронежской марксистскому кружку исполнился год!



В последнее воскресенье апреля 2018 года группа из 7 человек собралась в доме-музее воронежского поэта Ивана Саввича Никитина (открывшего в 1859 году книжный магазин с читальней – первой общественной библиотекой в Воронеже), что на ул. Никитинской дом 19а (он находится у перекрестка с улицей Карла Маркса) и изначально предполагалось, что создаётся краеведческий кружок имени Николая Ивановича Второва. Н.И. Второв (1818 -1865) – краевед, историк, этнограф, мемуарист, с 1847 года проживал в Воронеже, создатель историко-этнографического кружка, друг и автор воспоминаний об И.С. Никитине.

Однако, в процессе первого заседания оказалось, что кружковцев интересуют не столько история воронежского края, сколько насущные проблемы научного понимания истории, экономики и политики. В частности кружковцы обратили внимание на то, что 5 мая отмечается двухсотлетний юбилей великого учёного, гуманиста и общественного деятеля Карла Маркса, а 17-19 мая на базе Московского государственного университета проводится международный форум «Маркс XXI», в итоге большая часть кружковцев решила посетить данный форум. В результате объективные причины (потребность современных наёмных работников, подвергающихся эксплуатации и желающих добиться освобождения труда в изучении марксистской теории (политэкономии, исторического материализма и научного коммунизма)) и некоторое стечение обстоятельств, привели к тому, что в Воронеже возник марксистский кружок.

Члены кружка создали чат в контакте, где решили собираться не реже одного раза в

месяц и обсуждать заранее запланированные для изучения работы классиков. Начали с «Манифеста коммунистической партии» К. Маркса, Ф. Энгельса, далее были «Принципы коммунизма» и «Происхождение семьи, частной собственности и государства» Ф. Энгельса, «Государство и революция» В. Ленина, «К вопросу о роли личности в истории» Г. Плеханова, «Экономические проблемы социализма в СССР» И. Сталина, «Анти-Дюринг» Ф. Энгельса, «О некоторых особенностях исторического развития марксизма», «Исторические судьбы учения Карла Маркса», «Три источника и три составных части марксизма», «Карл Маркс (краткий биографический очерк с изложением марксизма)» В. Ленина, а так же «О национальной гордости великороссов» и «О праве наций на самоопределение» В. Ленина и «Марксизм и национальный вопрос» И. Сталина.

В ближайшее время будут изучены и обсуждены «Империализм, как высшая стадия капитализма. Популярный очерк» В. Ленина и «Глобализм — новая и последняя стадия капитализма» С. Рудакова, потом «Материализм и эмпириокритицизм» и «О значении воинствующего материализма» В. Ленина и т.д.

С мая 2018 года заседания проходят в помещении Воронежского обкома КПРФ (что на улице Фридриха Энгельса д. 64 «а» к. 709), при содействии первого секретаря Воронежского обкома комсомола Александра Шабунина, с активными участием Нины Александровны Бураковой председателя правления Воронежского регионального отделения РУСО (Российские учёные социалистической ориентации), на заседания кружка приходили с докладами Владимир Иванович Торубаров (он в конце 70-х, начале 80-х возглавлял отдел юстиции Воронежского облисполкома), Сергей Иванович Рудаков (первый секретарь Воронежского обкома КПРФ, профессор, доктор философских наук, его исследования посвящены истории и логике классического и советского марксизма. В его кандидатской диссертации впервые обосновывается идея закономерной смены школ в советской философии. А в докторской диссертации впервые показано единство логики «Капитала» К. Маркса, истории капитализма и классического буржуазного обществоведения. В последней работе делается попытка раскрыть объективную природу реставрации капиталистических отношений в России, имеющую похожую логику с французской Реставрацией).

В настоящее время количество кружковцев постоянно посещающих заседания более 30, они организовали отдельную колонну на первомайской демонстрации, пройдя по проспекту Революции с лозунгом «Власть – трудящимся». Надеемся, что марксистский

кружок продолжит своё развитие и аналогичные кружки будут появляться в райцентрах Воронежской области.

Илья Сиволдаев

Год назад в Воронеже образовался марксистский кружок. В череде прочих повседневных событий такое могло бы затеряться и для нас самих. Но прошедшее невеликое в общем-то время намекает на то, что не затеряется. Что впереди пребывает необъятное, местами обработанное, но в целом непаханое поле для учёбы и деятельности.

Давайте по существу. Экономические потрясения последних годов, международная панорама, окутанная милитаристским чадом, государственный переворот и гражданская война на Украине, — всё это постепенно и закономерно обрушило прежнюю слабосильную картину мира у значительной части сограждан. Центральные средства массовой информации ответили на обнаружившийся запрос бесноватыми политическими ток-шоу с бесконечным пережёвыванием официозной манной каши. Современные средства коммуникаций, в свою очередь, ликвидировали монополию на точку зрения, продвигаемую в массы.

Серьёзная ситуация, в самом деле. Если окружающий мир вызывает тревогу и ставит вопросы, требуется не псевдофилософская мишура, а знания. Не гороскопы и увещевания пастырей, не конспирологические дебри и даже не криптоконспирологические.

Нужна надёжная работающая объяснительная система.

Нет ничего уникального в том, что в Воронеже нарисовался наш кружок. Такие и не такие, на свой лад и объединённые интернет-сообществами, марксистские кружки возникают по всей стране и за её пределами. От Калининграда до Южно-Сахалинска, от Алматы до Якутска. Их замечают, критикуют, не ставят ни во что, превозносят до небес или не замечают совсем — важно другое. Они есть и их много.

Пока самые нетерпеливые ждут от кружков мировой революции или хотя бы наглядного перехода количества в качество, мы возьмёмся кратко изложить, что у нас получилось, чем является наш кружок по существу, чем он не является.

Так что же такое «Воронежский кружок»? Это добровольное сообщество, объединённое совместным изучением общественных наук, в частности марксизма-ленинизма и того, что рядом. В самом широком смысле суть наших усилий в формировании материалистического взгляда на действительность и научной картины мира. Понятно, что теория без практики мертва. Так ведь кто-то сказал, верно? Но ясно также и то, что само по себе изучение теории — это тоже практика, её составная часть. Прежде чем практиковаться, неплохо всем нам хорошенько разобраться — в чём.

И мы читаем книги, смотрим видео, обсуждаем актуальные новости — сообщаем. Опыт показал, что так знание доходит ощутимо лучше.

Мы не выдаём красивый значок и не заполняем журнал посещений. Не загружаем килограммами и мегабайтами книг. Обыкновенные граждане, давайте начистоту, заняты и без того увлекательным зарабатыванием средств к существованию и хорошенько придавлены всевозможными жизненными обстоятельствами. У нас нет никакого строгого членства, необходимой партийной принадлежности или каких-либо обязательных активностей. Сознательность и добровольность. И плюсы, и минусы, куда от них деться, в этом есть.

Но выше мы о чём говорили?

Потребность. Знания. Объяснение мира. И его же обустройство. Такие это вещи, от которых запросто не отделаешься.

Отметим, именно внепартийный характер кружка даёт участникам площадку для обмена мнениями, идеями, для поиска точек соприкосновения и преодоления естественной ограниченности взглядов. Так и выходит, что без громогласных воззваний к некому общегородскому левому форуму, которого всё нет и нет, кружок посещают представители компартий и беспартийные коммунисты. Большое спасибо за посещение наших собраний Нине Александровне Бураковой, опытному преподавателю-марксисту,

автору научных работ по политэкономии.

В завершении ещё хотелось бы сказать о том, что мы прекрасно понимаем, что при всей верности тех самых книг, из которых все так любят бросаться цитатами, перед нами стоит задача прочитать их и осмыслить не для бросания цитат на меткость. Отображённая в классических работах действительность застыла на страницах книг, но не останавливалась ни на миг во времени, в своём развитии. Уточнить теорию по современности — это задача каждого поколения марксистов, а значит — и нашего. Непредвзято осмыслить историю СССР — тоже задача. Понять, что станет основанием для будущего переустройства общества и какие силы его осуществят — задача. Стать грамотным агитатором и пропагандистом не на трибунах и в интернет-склоках, а среди таких же простых граждан, как мы сами, — задача, и ещё какая!

Сами видите, работы достаточно. Поэтому — присоединяйтесь, товарищи!

Павел Глаголев